

Domingo 28 de Junio de 1925

LECTURAS

## MEMORIAS DE RENALÚA

Mientras en Francia e Inglaterra existe una copiosa bibliografía de libros de memorias, intimidades y recuerdos, en España escasean notablemente tales obras. La explicación del hecho es, nuestra patria, puede encontrarse en la falta de antecedentes en este género, cultivado con felicísimo éxito en otros países y el cual carece aquí de tradición literaria.

Francia consagra desde antiguo especial interés a estas empresas de carácter anecdótico; y así son famosas ciertas narraciones de tiempos lejanos en las cuales se describen, con sorprendente veracidad, sucesos importantes que, sin el cuidado de autores o espectadores, quedarían en el olvido o serían imperfectamente conocidos. Desde las "Memorias" del duque de la Rochefoucauld, describiendo las turbulencias de la Jironda hasta las páginas que escribió Ernesto Renán reflejando con ingenuidad sus años de adolescencia y juventud, se publicaron en Francia multitud de obras de esta índole, sobresalriendo las dedicadas a perpetuar la gloria de Napoleón el Grande.

En Inglaterra ha florecido, una manera personal de entender la historia con los ensayos biográficos y críticos de Lord Macaulay. Ellos constituyen la forma perfecta de pintar con elegancia y precisión el poderío de su país, a través de la flaqueza de sus grandes hombres. Sin contar con que su literatura se enriqueció con una obra maestra. La vida de Johnson por Boswell, que es un libro parecido a las "Conversaciones con Goethe", de Eckermann.

En España, como queda dicho, son raros los libros de este linaje. Fuera de las "Memorias íntimas", del general Fernández de Córdoba, notables por su buen estilo, y de las escritas por Alcalá Galiano, insuperables como ejemplos de dolorosa veracidad, las demás carecen de interés.

Existen fragmentos de su vida contados por Echegaray y Castellar, Eugenio Blasco y Nicolás Estévez, Augusto Comte y "Un soldado viejo natural de Barja". Mesonero Romanos, el marqués de Miraflores y el conde de San Luis escribieron también en torno a sucesos de su tiempo, mas estas obras no tuvieron gran éxito o quedaron inéditas, es más lo de San Luis, que, a juzgar por los capítulos conocidos, serían de positivo interés por su amplitud y por referirse a una época angustiosa de la vida española.

Generalmente las memorias se escriben para la posteridad, siendo contados quienes las publican en vida. Aquí presenté el buen éxito de sus recuerdos biográficos, Julio Nombela. Vivir, y querer Dios que alcancen muchos años, el marques

Ha-Urtueta, maestro en el I arte de referir, con gallardo desenfado, sucesos de su larga vida diplomática y el duque de San Pedro de Galatino, quien acaba de publicar el primer tomo de sus memorias.

Como se sabe, el conde de Benalúa compitió con el duque de Taramay y el marqués de Alcántara, la privanza en el ánimo de Alfonso XII. Conoció al Rey Padrino a raíz del estrenamiento de Doña Isabel II, cuando el destino principal de Asturias era un muchachito de su misma edad. Le acompañó en sus viajes por Europa, veranearon juntos en las playas francesas y tuvo con el futuro rey verdadera intimidad, originada por el hecho de que Benalúa, huérfano a la sazón, vivía en la casa de su tío el duque de Sexto, casado, poco después del exilio de la familia real, con una princesa rusa, viuda del duque de Morny.

La familiaridad de Don Alfonso con Benalúa era obligada consecuencia de la que dispensaba el príncipe a Alcántara, encargado de dirigir los trabajos para lograr la restauración de la monarquía destituida. Las "Memorias" de Benalúa piden destinos para obtener de relieve los deseos de su tío en favor de la causa alfonsinista, ayudad considerablemente por la habilidad y el desprendimiento del Jefe del Estado, siendo recordado el muchacho por unos parientes que fueron a Mevúa desde La Toja a buscarlo.

Al poco tiempo de estancia allí murió el padre, a consecuencia de un accidente del trabajo, siendo recordado el muchacho por unos parientes que fueron a Mevúa

desde La Coruña a su casa de su tío el duque de Sexto.

El muchacho se fugó de casa de sus padres, trasladándose por carretera a Mañá, donde fue a Mevúa oculto en la población de un vapor correa.

Temeroso de que ocurriera algún accidente al jefe de la posición de Monte Arrujo envió el niño a la plaza a disposición del juez para que este indagara la residencia de los parientes que lo tenían recogido, para que vuelvan a nacerse cargo de él.

Además se les entregaron 700 pesetas que dejó al morir el padre.

Acompañó al muchacho un perro que aquél crió con parte de su propia comida y que se ha resistido a separarse de su amo.

## EN PUENTE CESURES

### La feria del automóvil

Hoje se celebrará en Puente Cesures la ansiada feria del automóvil.

Concurrirá a ella un número muy grande de coches, pues las listas de inscripción de la feria alcanzan, según nuestras noticias, a una cifra muy crecida de concursantes.

De la Coruña irán varios vendedores de automóviles con modelos nuevos de las marcas que representan. Además se organizarán excursiones de curiosos de esa primera feria gallega del automóvil que promete obtener un brillante éxito.

### Un niño que se fuga a África

Llegó a Melilla hace unos meses procedente de la Argentina un obrero granadino al que acompañaba un hijo de doce años, llamado José Corpas Bazán.

Al poco tiempo de estancia allí murió el padre, a consecuencia de un accidente del trabajo, siendo recordado el muchacho por unos parientes que fueron a Mevúa desde La Toja a buscarlo.

Mal aviendo con la nueva vida el muchacho se fugó de casa de sus padres, trasladándose por carretera a Mañá, donde fue a Mevúa oculto en la población de un vapor correa.

Temeroso de que ocurriera algún accidente al jefe de la posición de Monte Arrujo envió el niño a la plaza a disposición del juez para que este indagara la residencia de los parientes que lo tenían recogido, para que vuelvan a nacerse cargo de él.

Además se les entregaron 700 pesetas que dejó al morir el padre.

Acompañó al muchacho un perro que aquél crió con parte de su propia comida y que se ha resistido a separarse de su amo.

## Del Gobierno civil

Por orden del gobernador ha sido clausurada una casita de la calle de Pastoriza que fué denunciada por inmoral, contiene a una escuela nacional y se dispuso que la policía cuide de que no se difundiera la orden de clausura.

En breve se procederá a efectuar diversas obras de adecentamiento de los locales que ocupan las oficinas del Gobierno, para lo cual consignó la Diputación la suma necesaria.

Hoy irá el señor Llorente, con el secretario señor Cebrán, a inaugurar una escuela pública en el distrito de Mugardos y después del acto almorzará con varios amigos en la finca que don Francisco Vizoso posee en Francia.

El lunes por la mañana, presidirá el gobernador el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Populares y a medida asistirá a una comida con que le obsequia la colonia catalana.

— Por haber sido destinado a África el delegado gubernativo de los distritos de Negreira y Arzúa, lo sustituirá interinamente el de Santiago, señor Fernández Vaamonde.

Se eleva a 8.500 la de la Escuela de Sordomudos y ciegos de Santiago; para la Escuela de Comercio de esta capital también figuran aumentos de sueldo en cantidad igual a la concedida por el Ayuntamiento.

la aristocracia madrileña contra la Corte del Rey Arnadeo.

Estas "Memorias" del Conde de Benalúa son, en resumen—especialmente notables por algunos pormenores curiosos de la propaganda alfonsinista, por su desenfado antigramatical, por su sintaxis arbitraria, y por el curioso recuerdo del duque de Sexto. Y no es loco, ciertamente, DAMASO CALVO.

## DE PUENTEDEUME

### EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Tomó posesión la nueva Corporación municipal del Ayuntamiento de este pueblo, la cual, está compuesta por los señores siguientes:

Don Constantino Amado Cagiao, alcalde; don Nicolás Barro Barra, primer teniente alcalde; D. Domingo Antonio Alvarez Freire, 2.; D. Elias Calvo Diaz, 3.; Concejales D. Florentino González Vilamari, don Jesus Piñeiro, don Frutos Fernandez Martínez, don Celestino Reguero Reguero, don Saturnino Feal Deive, don José Diaz Fernández, don Jesus Allende González, don José A. Casas Reguera y don Teodolindo Rosado Punín.

Presentó la dimisión del cargo de secretario don Ramón Peña Miró, que venía desempeñando interinamente la plaza desde hace 16 meses encargándose de la secretaría el oficial de la misma don Enrique Fernández Illá, mientras no nombrara el propietario.

## EL NUEVO SERVICIO DE TRENES

Como continuación a la nota que ayer hemos publicado nos remite el inspector de explotación de los caminos de hierro del Norte un cartel modificando la marca de los trenes 422, 2.400, 335, 2.401 y 4.400.

Queda suprimido el tramo 2.405 que debía salir de Betanzos a las 8.38 para llegar a la Coruña a las 9.19 y en su lugar circulará diariamente en este trayecto el 2.043 con el siguiente itinerario:

Salida de Betanzos, a las 7.51; de Abegondo a las 7.58; de Cambre, a las 8.38; del Burgos, a las 8.49 y del puente del Pasaje, a las 8.24, para llegar a la Coruña a las 8.30.

El correo 422 saldrá de esta capital, como hemos dicho, a las 7 y llegará a Monforte, donde ride viaje, a las 12.26.

El tramo «secreto» número 3.400, entre La Coruña y Betanzos, saldrá de nuestra estación a las 7.45 y llegará a Betanzos a las 8.28.

El mixto regular 435, saldrá de Lugo a las 6 y llegará a la Coruña a las 10.16.

El ligero discrecional número 2.431, saldrá de aquella estación a las 7.48 y llegará a esta a las 8.16.

Hay además un mercancías discrecional entre Parga y Lugo, que saldrá de la primera de las estaciones citadas a las 7.16 y llegará a la segunda a las 9.53.

Estos trenes circularán desde el día 1 y el 433 transportará correspondencia entre Monforte y la Coruña.

## EN PUENTE CESURES

### La feria del automóvil

Hoje se celebrará en Puente Cesures la ansiada feria del automóvil.

Concurrirá a ella un número muy grande de coches, pues las listas de inscripción de la feria alcanzan, según nuestras noticias, a una cifra muy crecida de concursantes.

De la Coruña irán varios vendedores de automóviles con modelos nuevos de las marcas que representan. Además se organizarán excursiones de curiosos de esa primera feria gallega del automóvil que promete obtener un brillante éxito.

### Un niño que se fuga a África

Llegó a Melilla hace unos meses procedente de la Argentina un obrero granadino al que acompañaba un hijo de doce años, llamado José Corpas Bazán.

Al poco tiempo de estancia allí murió el padre, a consecuencia de un accidente del trabajo, siendo recordado el muchacho por unos parientes que fueron a Mevúa desde La Toja a buscarlo.

Mal aviendo con la nueva vida el muchacho se fugó de casa de sus padres, trasladándose por carretera a Mañá, donde fue a Mevúa oculto en la población de un vapor correa.

Temeroso de que ocurriera algún accidente al jefe de la posición de Monte Arrujo envió el niño a la plaza a disposición del juez para que este indagara la residencia de los parientes que lo tenían recogido, para que vuelvan a nacerse cargo de él.

Además se les entregaron 700 pesetas que dejó al morir el padre.

Acompañó al muchacho un perro que aquél crió con parte de su propia comida y que se ha resistido a separarse de su amo.

## Del Gobierno civil

Por orden del gobernador ha sido clausurada una casita de la calle de Pastoriza que fué denunciada por inmoral, contiene a una escuela nacional y se dispuso que la policía cuide de que no se difundiera la orden de clausura.

En breve se procederá a efectuar diversas obras de adecentamiento de los locales que ocupan las oficinas del Gobierno, para lo cual consignó la Diputación la suma necesaria.

Hoy irá el señor Llorente, con el secretario señor Cebrán, a inaugurar una escuela pública en el distrito de Mugardos y después del acto almorzará con varios amigos en la finca que don Francisco Vizoso posee en Francia.

El lunes por la mañana, presidirá el gobernador el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Populares y a medida asistirá a una comida con que le obsequia la colonia catalana.

— Por haber sido destinado a África el delegado gubernativo de los distritos de Negreira y Arzúa, lo sustituirá interinamente el de Santiago, señor Fernández Vaamonde.

Se eleva a 8.500 la de la Escuela de Sordomudos y ciegos de Santiago; para la Escuela de Comercio de esta capital también figuran aumentos de sueldo en cantidad igual a la concedida por el Ayuntamiento.

la aristocracia madrileña contra la Corte del Rey Arnadeo.

Estas "Memorias" del Conde de Benalúa son, en resumen—especialmente notables por algunos pormenores curiosos de la propaganda alfonsinista, por su desenfado antigramatical, por su sintaxis arbitraria, y por el curioso recuerdo del duque de Sexto. Y no es loco, ciertamente, DAMASO CALVO.

— Hoy irá el señor Llorente, con el secretario señor Cebrán, a inaugurar una escuela pública en el distrito de Mugardos y después del acto almorzará con varios amigos en la finca que don Francisco Vizoso posee en Francia.

El lunes por la mañana, presidirá el gobernador el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Populares y a medida asistirá a una comida con que le obsequia la colonia catalana.

— Por haber sido destinado a África el delegado gubernativo de los distritos de Negreira y Arzúa, lo sustituirá interinamente el de Santiago, señor Fernández Vaamonde.

Se eleva a 8.500 la de la Escuela de Sordomudos y ciegos de Santiago; para la Escuela de Comercio de esta capital también figuran aumentos de sueldo en cantidad igual a la concedida por el Ayuntamiento.

la aristocracia madrileña contra la Corte del Rey Arnadeo.

Estas "Memorias" del Conde de Benalúa son, en resumen—especialmente notables por algunos pormenores curiosos de la propaganda alfonsinista, por su desenfado antigramatical, por su sintaxis arbitraria, y por el curioso recuerdo del duque de Sexto. Y no es loco, ciertamente, DAMASO CALVO.

— Hoy irá el señor Llorente, con el secretario señor Cebrán, a inaugurar una escuela pública en el distrito de Mugardos y después del acto almorzará con varios amigos en la finca que don Francisco Vizoso posee en Francia.

El lunes por la mañana, presidirá el gobernador el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Populares y a medida asistirá a una comida con que le obsequia la colonia catalana.

— Por haber sido destinado a África el delegado gubernativo de los distritos de Negreira y Arzúa, lo sustituirá interinamente el de Santiago, señor Fernández Vaamonde.

Se eleva a 8.500 la de la Escuela de Sordomudos y ciegos de Santiago; para la Escuela de Comercio de esta capital también figuran aumentos de sueldo en cantidad igual a la concedida por el Ayuntamiento.

la aristocracia madrileña contra la Corte del Rey Arnadeo.

Estas "Memorias" del Conde de Benalúa son, en resumen—especialmente notables por algunos pormenores curiosos de la propaganda alfonsinista, por su desenfado antigramatical, por su sintaxis arbitraria, y por el curioso recuerdo del duque de Sexto. Y no es loco, ciertamente, DAMASO CALVO.

— Hoy irá el señor Llorente, con el secretario señor Cebrán, a inaugurar una escuela pública en el distrito de Mugardos y después del acto almorzará con varios amigos en la finca que don Francisco Vizoso posee en Francia.

El lunes por la mañana, presidirá el gobernador el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Populares y a medida asistirá a una comida con que le obsequia la colonia catalana.

— Por haber sido destinado a África el delegado gubernativo de los distritos de Negreira y Arzúa, lo sustituirá interinamente el de Santiago, señor Fernández Vaamonde.

Se eleva a 8.500 la de la Escuela de Sordomudos y ciegos de Santiago; para la Escuela de Comercio de esta capital también figuran aumentos de sueldo en cantidad igual a la

# EL PROBLEMA MARROQUI

(INFORMACION TELEFONICA)

En la zona española

Madrid 27.

EL PARTE OFICIAL

Dice que no ocurre novedad.

En la zona francesa

INVITACION DE ABD-EL-KRIM

Varios indígenas recibieron un mensaje de Abd-el-Krim acercándoseles que abandonan la ciudad de Fez antes de que sus huestes lleguen a ella, pues quiere evitar el derramamiento de sangre.

CABIL A SOMTIEA

Las autoridades francesas de la región de Zelual recibieron un mensaje de Abd-el-Krim ofreciendo someterse.

EL GENERAL AUBERT

Es esperado en Casablanca el general Aubert.

EL VIAJE DEL SULTAN

Muley Yussef continúa su viaje con gran éxito.

Ha hecho nuevos nombramientos de cañones.

LOS TANGERINOS DISEÑAN LA ADMINISTRACION COMUNAL AUTONOMIA

Firmada por los comerciantes de Tanger se presentó al representante del sultán un documento diciendo que el pueblo tangerino, sin distinción de nacionalidades, unánimemente y consciente de la potencialidad económica que desarrolla, se considera capacitado para cumplir las obligaciones que se impone por la convención firmada en París relativamente al Estatuto de la ciudad. Por ello piden que se les conceda la administración comunal autónoma.

EL ANTICIPO DE UNA FESTIVIDAD

Muchos indígenas se hallan disgustados por la orden disponiendo el adelanto de la fiesta de Aid Kebur.

No consideran al sultán con autoridad para alterar las leyes del Korán.

La colaboración francoespañola

UN CAMBIO DE IMPRESIONES

Aunque se anunció para las once de la mañana la reunión de la Conferencia hispanofrancesa sobre Marruecos, a esa hora sólo llegaron los delegados españoles.

Permanecieron reunidos durante media hora.

Esta reunión se redujo a un cambio de impresiones sobre algunos extremos convenientes por los técnicos.

SE REUNE EL PLENO

A la una y cuarto llegaron al palacio de la Presidencia los delegados y técnicos franceses acompañados por el embajador de Francia conde de Peretti de la Rocca.

El retraso de la comisión francesa en acudir a la reunión de la Conferencia fue debido a haber ido a Palacio donde el rey les recibió en audiencia a las doce de la mañana.

Seguidamente reunieronse las comisiones de la Conferencia.

A las dos y cinco minutos abandonaron el palacio de la Presidencia los técnicos españoles.

Quedaron reunidos los delegados de ambos países y los técnicos de la comisión francesa.

UNA NOTA OFICIOSA

Al terminar el pleno de la Conferencia fué facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial:

Por haber concedido el razonable audiencia a los tres representantes y a los técnicos de la nación francesa a las doce de la mañana, la reunión del pleno no tuvo lugar hasta las dos de la tarde.

Reunióse el pleno, como de costumbre,

Noticias de los pueblos

FESTIVAS EN ARZUA

La corriente de fiestas de este pueblo prepara con gran entusiasmo y con el aplauso del vecindario todo el programa de los grandes festejos que habrán de celebrarse los días 15, 16, 17 y 18 del próximo mes de julio.

El programa musical, que es regularmente el más importante de todos, constará a cargo de tres bandas, una

música de fama entre ellas la del regimiento de Zaragoza, de guardia en Santiago, por lo cual puede pronosticarse que las fiestas estarán tan animadas como los demás años, y que habrá de nuevo bailes y del buen humor correspondiente.

Uno de los números de fiestas consistirá en la solemne entrega de la bandera al Somaten local, acto que será revestido de gran brillantez y al cual asistirán las autoridades.

El Corresponsal.

DE ORTIGUEIRA

En la noche del 20 del actual ocurrirá un desgraciado suceso en Fotogosa (Barquera).

La casa propiedad de doña Carmen Cebreiro, que ésta y sus hijos habitaban, fué presa de un incendio tan violento que a las pocas horas de haberse declarado quedó reducida a escombros.

Los vecinos de aquel lugar prestaron rápido auxilio para evitar el siniestro, pero sus esfuerzos no lograron contener el destructor incendio.

Las pérdidas ocasionadas son cuantiosas, pues además de los utensilios de labranza que se guardaban en la casa, tenía en ella su propietaria existencias de mercancías de tejidos por valor de más de 15.000 pesetas.

Fue imposible salvar nada el accidente.

Ni la casa ni las existencias en ella almacenadas estaban aseguradas, por lo que la propietaria percibióndica queda en una difícil situación económica.

Lamentamos vivamente el desgraciado suceso.

Comenzaron ya en esta villa las obras de construcción del nuevo edificio del Casino Ortegoso.

El proyecto es muy hermoso, adecuado y capaz. El nuevo Casino centrará, además de los lúdicos habituales de re-

HOY, EN EL ELEGANTE SALON PARIS

POR LA TARDE, Charlote, en EL CHICO

EN SESION INFANTIL POR LA NOCHE: HAROLD, en LAS DELICIAS DE SER PAPA

Completará el programa, la extraordinaria comedia, por GOLLEEN MOORE,

AFINIDADES

Martes, Lunes-Extraordinarios, programas cinematográficos

2009 Ministerio de Cultura

EL ORZAN — Sábado 28 de Junio de 1925

CUENTOS AJENOS

## Un consejo desastroso

en el salón de Consejos del palacio de la Presidencia, bajo la oficina general Gómez Jordana.

Se dió lectura a los proyectos relativos a la vigilancia y represión de trámites prohibidos en los límites terrestres de ambas zonas con los territorios rifeños y de Yebala, que permanecen en estado de rebeldía.

Dichos proyectos quedan pendientes de la aprobación de los respectivos Gobiernos.

Después de un detenido examen, la comisión aprobó las instrucciones relativas a las autoridades de Marina y los jefes de fuerzas navales que están en el litoral marroquí.

COMENTARIOS DE "A B C"

"Los trabajos esenciales de la Conferencia hispano-francesa han terminado, ya que han recaido acuerdo sobre los temas previamente designados por los Gobiernos de París y Madrid.

Esto dice el periódico "A B C", añadiendo:

"Ahora espere tan solo la ratificación del Gobierno francés, que tal vez se demore unos días.

Lo que resta por hacer entra de lleno en la conversación de los diplomáticos, puestos en contacto continuo los dos países para llegar a la efectividad del protectorado por medio de la deseada pacificación."

JUICIOS DE "EL DEBATE"

El "Debate" dice:

"Los acostumbrados informes oficiosos acerca de la Conferencia hispano-francesa fueron ayer en extremo reducidos.

No se puede negar que se ha llevado a cabo el cuestionario inicial: la vigilancia marítima, la vigilancia terrestre y la represión de los manejos sospechosos en Tánger."

HABLANDO CON JORDANA—LA LABOR DE LA CONFERENCIA.

Al llegar tarde a la Presidencia el general Jordana, preguntaronle los periodistas sobre la fecha en que se celebraría la primera sesión plenaria de la conferencia.

—No se fijó aún—dijo—porque hay mucha labor pendiente. Ahora lo que tiene importancia son los trabajos que realizan los técnicos. Ellos llevarán ultimados los temas a las reuniones del pleno.

Agregó que los delegados y técnicos trabajarán esta tarde y también el lunes, a pesar de la festividad del día.

Trabajaron separadamente los de cada nación y se reunirán en el caso de que necesiten ponerse de acuerdo sobre cuestiones de detalles.

Mañana cenarán reunidos para adelantar labor.

Ya no existe ponencia, sino delegados y técnicos.

La ponencia fué circunstancial para determinado punto.

Un periodista le preguntó si lo que falta por resolver es lo que envuelve mayor interés.

—No me atrevo a afirmarlo así, pues es importante lo que falta, también lo es lo tratado ya.

Tengase en cuenta que los temas aprobados no son en realidad sino proyectos de acuerdos sujetos a ratificación o rectificación por los Gobiernos.

Carcce de fundamento lo afirmado por algunos periódicos de que terminó la conferencia.

Estimó que durará aún lo menos quince días.

—Estará en Madrid el general Primo de Rivera para la próxima reunión plenaria?

—Esa reunión es independiente de la presencia aquí del presidente del Directorio, pero lo probable es que se celebre después de primera de Julio y para ese día está anunciada la llegada a Madrid del general Primo de Rivera.

—¿Cuándo llegará Malvy?

—Probablemente el miércoles.

creo, con un espacioso salón de espectáculos.

Está emplazado en la Avenida de Francisco de Santiago, uno de los sitios más céntricos del pueblo.

A pesar de la importancia de la obra, el competente contratista encargado en su ejecución ha ofrecido terminarla en plazo muy breve.

Todo el pueblo se ha asombrado a esta obra, por la que reina gran entusiasmo y que cuenta con la espléndida cooperación económica de vecinos y amantes amantes de su rincón natalivo.

Todo el pueblo se ha asombrado a esta obra, por la que reina gran entusiasmo y que cuenta con la espléndida cooperación económica de vecinos y amantes amantes de su rincón natalivo.

En varias parroquias del Condado se celebra la típica fiesta de San Juan.

En esta villa tuvo lugar la clásica y tradicional verbena en el Cantón.

El próximo domingo jugarán en el Campo de Ramaleira un partido de fútbol el equipo "Ribadeo E. C." y el "Sporting"

Este encuentro promete ser interesante y desde luego llevará al campo de aficionados y curiosos.

A la terminación del partido se celebrará una verbena en el mismo campo de deportes.

El Corresponsal.

28 Junio 1925.

En 4<sup>a</sup> plana

Nuestro folletón

7<sup>a</sup> plana

Senaliamos para el dia 30.—Sala de lo Civil.—Murs; D. Antonio Lema; Trillo y otros con D. Francisco Díaz, sobre la propriedad de Letrado Ozores de Prado.—Chancillería: D. José García González, con don Francisco Blanco Rivas y otros, sobre la demanda de Neira.—Carabineros: don Camila y don Generoso Míguez Soto, con D. José Míguez Soto, sobre elevación a escritura pública de un contrato. Letrado Veiga y Garrido.

Sala de lo Criminal.—Arzúa: contra Francisco Pampi Sánchez y otro, por robo. Letrado Vázquez Ima.—Negocios: contra José Amarelle Ima, por tenencia ilegal de armas. Letrado Méndez Gómez.

Fue imposible salvar nada el accidente.

Ni la casa ni las existencias en ella almacenadas estaban aseguradas, por lo que la propietaria percibióndica queda en una difícil situación económica.

Lamentamos vivamente el desgraciado suceso.

Comenzaron ya en esta villa las obras de construcción del nuevo edificio del Casino Ortegoso.

El proyecto es muy hermoso, adecuado y capaz. El nuevo Casino centrará, además de los lúdicos habituales de re-

HOY, EN EL ELEGANTE SALON PARIS

POR LA TARDE, Charlote, en EL CHICO

EN SESION INFANTIL POR LA NOCHE: HAROLD, en LAS DELICIAS DE SER PAPA

Completará el programa, la extraordinaria comedia, por GOLLEEN MOORE,

AFINIDADES

Martes, Lunes-Extraordinarios, programas cinematográficos

también voy a pasarme, a distraerme, a divertirme.

—Divertirte?

—Naturalmente! He hecho excusiones, he ido a los restaurantes, al teatro, al dancing, sin vigilancia, sin espionaje.

—Sólo?

—No soy tan tonta. En el tren conozco a un hombre muy cumplido, unable, atento, galante... Charlando le conté el objeto de mi viaje; como también iba al Terminus, pude presentar a la llegada mi estupor y mi deseo, y se ofreció para acompañarme durante mi estancia en Lyon... Han sido unos días deliciosos... Solo que su galante amabilidad se ha transformado en tres días en una pasión viva y sincera...

—Desgraciada!

—Desgraciada? De ningún modo... Al contrario, muy dichosa. Porque esa pasión es de lo más respetuosa. Le he contado mi vida con toda lealtad, y cuando he sabido que era yo una mujer seria, que solo por necesidad había aceptado una existencia irregular, me ha pedido en matrimonio. Tú estás casado, tienes hijos, y ya comprenderas que no voy a ser tan necia que rehúses la proposición si los informes que voy a temer resultan satisfactorios.

No pude oponer nada a eso... Ivona era una mujer digna, que merecía una posición superior a la que tenía conmigo...

Se casó con el hombre que conoció en el viaje...

Y aquí siguió que no nos vemos—me dijo.

—¿Cómo van los negocios del corona-

rio?

—Edmundo me había presentado antaño a una linda muchacha de la que se hallaba prendado, y como su mujer legítima encontrase en el salón contiguo, se imponía el tono confidencial.

La cara de Edmundo Gélinot se enrojeció al oír mi pregunta.

—(Ah, sí) Es verdad; le había presentado a Ivona... Pues mira, eso acabó, querido... Y por culpa del imbécil de Méliès.

—¿Méliès?... ¿Nuestro Méliès?

## NOTAS MUNICIPALES

En la alcaldía entregaron ayer a los periodistas las siguientes notas:

El alcalde felicitó al guarda municipal José Galán que intervino celosamente para corregir al sujeto que se negó a recoger los papeles que arrojó a la vía pública, en el Cantón Grande y reprochó las órdenes que ha dictado al objeto de que se extienda la vigilancia entre los servicios de policía urbana sin reparar en la condición social de los infractores, pues cuanto más elevada sea, mayor es la obligación de cumplir tan inexcusables deberes.

Hoy domingo, se inaugurará un servicio supletorio de limpieza en las vías de mayor tránsito.

Se utilizarán aparatos especiales y el personal será decorosamente uniformado.

—El alcalde interesó del jefe de la guardia municipal qué daban las instrucciones adecuadas a los agentes para regularizar el tránsito rodado, especialmente de coches y automóviles en días de festivales en la Plaza de toros y clubes de fútbol.

—Dispuso el alcalde que habiendo transcurrido con exceso el plazo concedido a los chauffeurs del servicio público de automóviles para provistarse de las gorras que se les previno, serán retirados del punto de partida los que el día primero del próximo Julio no hubiesen cumplido lo ordenado.

—Ordénese, asimismo, rigurosa vigilancia a evitar el abuso que se viene cometiendo en el tránsito de bicicletas por las calles céntricas y particularmente las conducidas por menores de edad.

—Estuvieron ayer en la alcaldía varios modestos vecinos a dar gracias al señor Casas por las atenciones que tuvo con un compañero de ellos y a la vez para entregarle 25 pesetas con destino a la suscripción para las fiestas.

—El próximo día 2 de Julio, realizarán una excursión a la playa de Santa Cristina, las niñas acordadas en el Asilo municipal, acompañadas por sus profesoras.

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: José Seoane Faraldo, Soledad Barros González y Francisco Ramón.

Defunciones: Luis Vázquez Cierzo, 26 años (tuberculosis pulmonar), y Román Seoane Sánchez, 88 años (debilidad senil). Matrimonios: ninguno.

### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Eduardo Nicandro Andrés Juan de la Santísima Trinidad Parra Cárdenas, Enrique Álvarez Agruño y Andrés Díaz Alza.

Defunciones: Antonio Paz Pardo, seis años (meningitis).

Matrimonios: ninguno.

## Crónica local

### Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de diez a doce de la mañana.

Calle de Compostela, núm. 6

Durante el pasado mes de Mayo se registraron en esta provincia 410 casos de enfermedades infecto contagiosas en los animales domésticos, que con 139 que quedaron enfermos del mes anterior hacen un total de 549. Curaron 15 y murieron o fueron sacrificados 377, quedando enfermos al terminar el mes 157.

Sánchez Mosquera, oculista

Suspende su consulta hasta el mes de Agosto, que regresará del extranjero.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación de los inscritos de marinaria del trozo de Sada que constituyen el alistaramiento de los que en 1926 deben pasar a primera situación del servicio activo.

## Joyería MALDE

Importantes existencias en objetos exclusivamente plata de ley.

Preciosos objetos en cristal tallado y plata.

Cristalería de arte de Bohemia.

La banda de música del regimiento de Isabel la Católica amenazó al mediodía de hoy, como y de costumbre, el paño del Relleno. Ejea utillará el siguiente programa:

"En Aragón y son así", marcha. Remate; "Entre Fl ores", danza andaluza. Pacheco; "Las Musas Latinas", fantasía. Penella, "Es mucho Madrid", fado. Martínez, "Cantinera", canción militar. Arolas.

¡OJO! si quiere conservar su vista debe tener presente que no basta ir a graduarse la vista a un buen oculista, pues es muy esencial encargar sus lentes donde puedan interpretar bien las recetas. La única Optica que dispone de los elementos necesarios en la Casa Lázaro, Bailén 14, La Coruña.

Las farmacias abiertas hoy son las de los Sres. Baleigo, San Andrés, 63; A. López, Cantón Pequeño, 31, y López Méndez, Panaderas, 21.

Ayer jugaban en la calle del Orzán varias niñas, entre las que se hallaba la de 13 años Amelia Rubiñas Ripoll, la cual arrojó un huevo que fue a dar al guarda jurado del Arsenal de Ferrol, Antonio Díaz Ríos, de 62 años.

El guarda, al ver manchadas sus ropas,

dio un golpe a la chica con un bastón que llevaba. Con tal motivo se produjo el conocido escándalo.

Obras de Victoriano García Martí —"Del vivir heroico y del mundo interior" y "De la felicidad". Se venden en la Librería Lino Pérez.

## Gran Restaurant "Alfonso"

DIRECCIÓN: MANUEL LOSADA  
Servicio espléndido a la carta  
Cubierta especial de 5 pesetas

### MENU PARA HOY

Entremeses  
Tortilla de camarones  
Merluza a la marinera  
Paella a la valenciana  
Postres:  
Tarta, membrillo, flan, mermeladas, quesos y frutas

Hoy, mañana y pasado se celebrarán en San Pedro de Nos las fiestas del Patron. Habrá danzas, función religiosa, procesión, romería y verbena con fuegos de artificio.

Despachos dejenidos en las oficinas de telégrafos:

Para Mifones: Caldebarcos, Martínez y Compañía; Ramón Rivero, San Andrés, 76; Alfonso Alijes, Real, 63, segundo; Enrique

Pardo, ayudante general, Gobierno militar; Manuel Fortuna, Real, 124, y Armiro Egea, médico.

Joyería MALDE

Relojería fina de las mejores marcas.

Importantísimo surtido en joyería.

La velada que ayer nemos anunciado para hoy a las seis de la tarde, se celebrará en la "Reunión de Artesanos de la Silva", detalle este que involuntariamente se omitió en el suelo.

El programa será el mismo del domingo pasado y la fiesta terminará con un baile.

A las siete de la tarde de ayer se incendió la chimenea de la casa número 40 de la Avenida de Rubén, donde vive D. Juan Alonso.

El fuego fué sofocado por los vecinos de la finca.

## Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijoo, número 1, esquina a la

Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

## Palatinas

Madrid 27.

DESPACHO CON EL REY

Despachó con el rey el almirante Magaz.

Al salir del reyo alcázar dijo a los periodistas que nada importante había en la firma del día.

—Supongo—afañió—que tendrán ustedes buenas noticias de Marruecos.

Se realizó—agregó—la operación proyectada estos días, con gran brillantez.

La Conferencia hispanofrancesa—terminó—últimamente hoy las disposiciones relativas a la vigilancia y represión de los trámites prohibidos por vía terrestre. Respecto al tráfico marítimo sólo le falta estudiar algunos detalles nuevos propuestos por iniciativa del Gobierno francés.

FIESTA ARISTOCRÁTICA

Los reyes concurrirán esta noche a la comida y baile que se celebrará en el palacio de los duques de Montelano.

ALMUERZO DIPLOMÁTICO

Al mediodía velvió a Palacio el general Magaz.

Dijo que iba invitado por el rey para un almuerzo diplomático.

AUDIENCIAS REGIAS

Don Alfonso recibió en audiencia extraordinaria a los delegados franceses, a los cuales acompañaba el embajador de su país.

También recibieron los reyes a la embajadora de la Argentina y su hija.

El monarca recibió después de la visita de Icaza, que le dió gracias por el Léman y a la viuda y hijos de Leopoldo Romea

De Murcia

DIMITE EL ALCALDE

En la reunión del pleno del Ayuntamiento de Murcia, dimite el alcalde para que el gobernador designe con entera libertad una persona que firme el empresario de cuarenta millones.

CAUSA POR MALVERSACION

Llegó el Sr. Bergamín para informar en la causa por malversación de fondos del Ayuntamiento de Cartagena.

Idem la del Ayuntamiento de La Morena, en la de Badajoz.

## De Valencia

### ACUSADO DE UN CRIMEN

La policía detuvo a seis individuos, que acusan a Tomás Tausaurit de haber dado muerte a un súbdito alemán llamado Alexis, el cual era invertido.

Dicen que Tomás lo golpeó y arrojó al río.

MUERTE DEL HIJO DEL ALCALDE

Se han recibido noticias de que a causa de la explosión de un motor de gasolina murió en Algeciras el hijo del alcalde de Valencia.

Este tenía dispuesto su viaje a Málaga para mañana.

## Firma del Rey

Don Alfonso firmó ayer los siguientes decretos:

### DE LA PRESIDENCIA

Declarando exenta de impuestos la conversión de títulos de la Deuda acordada por la Comisión gestora interina de los servicios coordinados de la disuelta Mancomunidad catalana.

Pidieron también la creación de una institución denominada censora de escuelas y que se aumente el número de escuelas elementales de comercio.

EL REGISTRO Y CLASIFICACIÓN DE BUQUES

Para el día 30 está convocada por el ministerio de Marina la Junta permanente de la Dirección de Navegación con objeto de dar dictamen sobre el nombramiento de una comisión para el registro y clasificación de buques.

Varias noticias

### ACCIDENTE DE AVIACIÓN

Cuando realizaba pruebas de vuelo el comandante de infantería D. Luis Ruéda Ledesma y al pretender aterrizar, chocó el aparato contra el muro que cierra el campo.

El aeroplano sufrió grandes averías y el comandante resultó con una contusión en la frente.

"LA CORRESPONDENCIA" DEJA DE PUBLICARSE

Anuncia "La Correspondencia de España" que deja de publicarse hasta que reciba la nueva maquinaria.

Reaparecerá el primero de Octubre.

EL SUPREMO DE GUERRA

Reunióse esta mañana el Supremo de Guerra y Marinha, examinando los expedientes ya anticipados.

NIÑO MUERTO POR UNA CAMIONETA

En la Avenida de Méndez Pelayo una camioneta mató a un niño de diecisiete meses llamado Miguel Mozo, que estaba sentado en la acera.

Fué alcanzado por una de las altas.

LOS LADRONES PENETRAN EN LA CASA DE UN TENIENTE ALCALDE

Dicen de San Fernando que unos ladrones penetraron en la casa del teniente alcalde don Indalecio Cola.

Los vecinos notaron ruidos y avisaron a la policía. Cuando esta llegó habían desaparecido los rateros.

Ignorase si se llevaron algo.

Los muebles estaban en completo desorden.

## CLINICA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

## Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías respiratorias

Impotencia, Neurastenia y propias de la

CLINICA

del Médico - Cirujano

especialista

San Andrés, 117, segundo. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

## GRANDES TALLERES DE

## BRONCEADO, NIKEADO

y demás baños galvánicos de toda clase de piezas

## ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

Dirigirse en cualquier época a D. Carlos R. Gómez, Hotel Provinciana. La Coruña.

Preguntado sobre la resolución recat-

able

En la alcaldía entregaron ayer a los periodistas las siguientes notas:

El alcalde felicitó al guarda municipal José Galán que intervino celosamente para corregir al sujeto que se negó a recoger los papeles que arrojó a la vía pública, en el Cantón Grande y reprochó las órdenes que ha dictado al objeto de que se extienda la vigilancia entre los servicios de policía urbana sin reparar en la condición social de los infractores, pues cuanto más elevada sea, mayor es la obligación de cumplir tan inexcusables deberes.

Hoy domingo, se inaugurará un servicio supletorio de limpieza en las vías de mayor tránsito.

Se utilizarán aparatos especiales



## Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días  
con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3. <sup>a</sup> clase	Precio en camarotes cerrados
--	---------------------------------	------------------------------

DARRO . . . .	30 Junio Ptas.	587,75	622,75
ARLANZA . . . .	12 Julio	607,75	642,75
ALMANZORA . . . .	9 Agosto	607,75	642,75

(El vapor DARRO no hace escala en Montevideo)

Espelidos salones de tercera clase. Magnificas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS  
La Coruña. — Real, 61



Lloyd Real Holandés  
(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL A LA AMÉRICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 10.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE

(Incluidos impuestos)

SUD ATLÁNTICO Y  
Chargeurs Reunis

TAJES RÁPIDOS A AMÉRICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 10.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE

(Incluidos impuestos)

MALTE 24 Julio

Pesetas 547,75

MEDUANA 13 Agosto

Pesetas 547,75

DESIRADE 28 Agosto

Pesetas 547,75

WURTTENBERG 9 Julio

Tercera corriente . . . . Ptas. 607,75

MONTE OLIVIA (novo) 15 Julio

Tercera corriente . . . . Ptas. 657,75

ANTONIO DELFINO 26 Julio

Tercera corriente . . . . Ptas. 607,75

Tercera en camarote . . . . 642,75

CAP POLONIO 6 Julio

Tercera corriente . . . . Ptas. 632,75

LINEA DE CUBA-MÉJICO

El dia 21 de Julio saldrá salvo contingencias, el vapor-correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires 1.500 pesetas.

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que vienen en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor «CAP POLONIO».

Precio 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARAS

PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:

Para Rio Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Rio Janeiro, Libras 32,10; para Montevideo, 41,10; para Buenos Aires, 47,10 Libras.

En los vapores NADEN, SAXEM, WURTTENBERG:

Para Rio Janeiro, Libras 36,10; para Montevideo, 40,10; para Buenos Aires, 42,10 Libras.

Los pasajeros que deseas se les recibe cabida necesaria enviar como gastos 100 pesetas.

Agencia general en la Coruña, ENRQUE FRAGA, Compostela, 8

White Star Line

White Star-Dominion Line

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, Cherburgo, Bremen, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, Halifax, etc., por vapores de hasta 56.000 toneladas.

Se expedien billetes de pasaje de cámara para los citados puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá que tengan estación de ferrocarril.

Agente: SOBRINOS DE JOSE PASTOR

LA CORUÑA

REAL, 32

Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta Margarita

Coruña

Línea del Pacífico. — de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

13 Julio . . . . OROPESA

27 Julio . . . . OROYA

10 Agosto . . . . ORIANA

24 Agosto . . . . ORCOMA

7 Septiembre . . . . ORTEGA

21 Septiembre . . . . ORITA

siguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Oropeza Oroya

Orcoma Orta

Oriana Ortega

Primera clase . . . . Ptas. 1.600

Segunda . . . . 1.055

Tercera . . . . 549,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50

539,50